

汉诗新韵

### 乡人礼记(组诗)

田仁华

武生

贵大哥年轻时白面,安静,清秀。 我妈说:好一个小生哟! 她是个阳戏迷。

三十年来他走南闯北当包工头, 一群劳力跟着他穿越大半个中国。 这个叱咤风云的人,五十八了, 俊朗如武生。

#### 永大哥的肩膀

永大哥的肩膀是条土路, 秋天的红薯,稻谷,玉米和高粱,以及 山上的木头,石头,都大大咧咧的, 纷纷踩着它来到家里。

后来他的肩膀是小型吊车, 笨重的水泥电线杆以及预制板、石条长凳, 坐在上面穿过城市那些狭窄的巷子和陡峭地带。

一米六,沉默寡言,黑红脸膛, 像一截炼好的钢。 一双宽肩膀,铺着时代的高铁。

#### 两个封匠

二十年前,两个封匠,一胖一瘦, 各自携一柄三角形的小铲子, 忐忑地走江湖。

现在是明星,请他们封墙的人众多, 一双手旋转着,砖头和水泥喜结连理, 一堵堵墙面如水平。 城市的新楼,是封匠们留下的脚印。

他们的手掌粗短,孕满老茧, 长年奔忙里,瘦的敦实了, 胖的精瘦了。他们的头发白了, 那一丝丝,是早起收割的曙光。

#### 黄金时代

儿子一家进城后, 头发灰白的她,加入村里广场舞队。 笨拙的舞姿,笑掉人的大牙。

慢慢地,农事一样熟练了, 着戏服,走舞步,踏鼓点,听琴声, 一棵老树桩,在春风里发芽。

菊嫂子又是村花了。 往后余生,黄金时代。

#### 大佬

房地产商,水晶球商,宾馆老板。 ——无疑是大佬了。许多事都不怕, 就怕翻户口簿。身份那一栏, 总揭老底:农民。

还有一个不爽, 他明明开奥迪回乡, 乡亲见了,仍呼小名:叫花子。

文学评论

# 倔强的树

覃昆

初识老向是在夏天,端午过后不久,甜 瓜刚刚上市。向晚落过一场雨,天气有些湿 热。饭后,我随老刘、黄主任爬上一道缓坡, 再越过一片树林,十来户人家便赫然出现 在黄昏的雾霭里。

老刘说,老向的屋就是第四栋房子。两 层瓦房,地场坪比较宽敞,坎边种了桃树和 桂花树,枝叶上仍缀有雨水,洗过一样青翠

老向站在院子里,高且黑瘦,像暮色中 的桃树干。夫妻俩刚从垅里的菜园回来。嫂 子正在灶屋忙碌,看到我们,忙搬来凳子。 老向果然如老刘他们介绍的一样,不善言

我一点儿也看不出他是淋巴瘤患者。 说是头年7月发现的,已近一年。嫂子嘴巴 快,嗓门也大,一会儿从灶屋出来放几 "炮",一会儿又出来放几"炮"。老向就说, 讲这么多干什么,村里和队里都晓得的。

确实,虽是第一次来,但老向的情况我 们非常清楚。老向的父母都还健在,七十多 岁;儿子读大二,学医。老向是个能干人,以 前种菜,种树,搞园艺,都是把好手。若非患 病,他是断不会示弱求援的。

天渐渐墨黑。嫂子的晚饭已经烧熟,空 气里弥漫着辣子炒鸡蛋的香味。我们准备 告辞。嫂子匆匆出来,冲老向嚷道,就晓得 光坐着,刚摘的香瓜也不拿出来吃。老向又 憨憨地笑。我们忙说,晚饭吃得太多,吃不 下了,吃不下了。老向笑道,你们吃吧,不然 她会唠叨几天的。

老向种的甜瓜很甜,汁水也多。

我慢慢和老向熟稔起来。他是我的联 系户,我隔三岔五总要去看一看。起初两次 他和嫂子都不在家,关门闭户。只有十来只 鸡在树下扒拉。见人进来,鸡们乱糟糟围了 过来,看样子是想人喂食了。后来邻居一位 老叔说,你找他得晚上七点以后,要不就去 垅里的菜园里看看。

菜园在坡下的一处田垄,距房子也不 算远,三四里地。沿着机耕道、田坎走过去, 远远看到葱翠的田野间夹杂着一片齐整的 大棚,阳光下亮闪闪的,像铺了薄薄一层初

排着七间大棚。辣椒,茄子,黄瓜,豆 荚,西红柿……我一间一间找过去,他们竟 然不在。只听到微风穿过茂密的庄稼枝叶

我有些踌躇,要不要打电话?老向两口 子电话是最难打通的,要么忘在家里,要么 随手放在田坎上或哪棵庄稼下面。据说有 次收工时两人愣是找不到手机,只好先回 一人,让老人家打下电话,另一人再循着铃 声去找。

正犹豫间听到了熟悉的嘿嘿的声音。 我转过身,只见老向戴着草帽,露出一口白 牙,正冲我笑。我说,行啊,老向,神出鬼没 的。偌大一片甘蔗林,比我还高,难怪他看 得见我我看不到他。

甘蔗田后面一块碧绿碧绿的瓜地,大 概两亩多甜瓜、一亩多西瓜,是老向的。瓜 地旁还搭了间草棚,可容三四人遮荫躲雨。 嫂子已去集市卖菜和瓜果去了。老向的父 亲正坐在棚子里抽烟歇息。

我有些担心,翻地,除草,掐尖,追肥, 摘菜,卖菜……这么多的活,你受得了吗? 老向一边递来一只甜瓜,一边笑道,没有累 死的牛,只有懒死的汉。

后来我找老向就很少去家里,除非是 有资料要整。要去也得先跟他约好。每回他 两口子不是在瓜地就是在大棚。他的人越 发黑瘦,精神倒很旺健,话也渐渐多起来。 他蹲在地里谈儿子,谈儿子就读的大学,谈 蔬菜、水果的市场行情。有次说到柑橘,说 到春见(柑橘新品种),他竟激动得猛地直 起身子,脑壳一下撞在丝瓜架上。好几次我 想问问他的病情,话到嘴边,又默默咽了回

好不容易逮到一回,老向去邻县安化 送菜,嫂子一人在地里忙活。嫂子说,老向 闲不住,去年发病,我们都让他好好休养, 儿子差不多跪在地上求他了,老向却说,他 的命硬得很,没那么容易倒下哩,他可不想 呷饭放屁干坐着,那样急也要急出病来。出 院后他竟比以前还做得多,弄了七八亩大 棚,三四亩瓜果,还有几分地的甘蔗。说着 说着她的眼睛开始泛红。

我有些手足无措。嫂子却突然笑起来: 上周到湘雅复查,除一项指标高了一点点, 其他都正常了。你向哥还吹起牛皮,说什么 瘤不瘤的,每日流身汗就什么瘤都没有了。 我也笑了,却有些疑惑,心劲的作用真有这 么大吗?再说,不都讲老向内向,不善言谈 吗?这不挺幽默的。

日子不咸不淡过着。老向每日在园子 里伺弄。我们时不时见个面,偶尔也通个电 话,不过多是晚上九十点钟的时候。

2019年5月24日凌晨6点,突然电话 铃响,显示是老向。我接通,是嫂子带着哭 腔的声音。老向出事了?我一下子懵了。嫂 子说,大棚倒了!刹那间我竟有种心里石头 落地的感觉。我赶到地里,眼前一片狼藉。 夜里大风,老向的菜园地势平坦,无所遮 挡,七间大棚倒了五间。还有两间的薄膜也 被掀开,像晾在竹竿上的床单,时不时又翻

嫂子哽咽道,黄瓜,豆荚,辣子,都可以 上市了……老向蹲在田坎上一言不发。我 也无言以对,只使劲捏了捏他肩膀。

我不知道老向的命硬不硬,但我晓得 他的骨头是硬的,他的肩膀是硬的,嶙峋得 有些硌手。就像地里的庄稼,只要有点阳 光,有点水,又活过来了。镇里为老向办了 临时救助,村里又帮着联系了农村信用社, 解决了一些应急资金,老向又挺过来了,且 越来越好。

来年,他在距村部不远的一块背风的 田湾又流转了好几亩地,扩展了五个大棚。 在甜瓜地、西瓜地里又栽了春见——难怪 说起春见就兴奋不已,原来是早有预谋的。 随后,老向又尝试用甘蔗做片糖,春节时我 订了十盒,分给兄弟姐妹尝一尝,反响很 好,不愧是土法熬制的,甜而不腻,就像泥 巴一样淳厚绵长。

今年春上,我在城边找朋友要了两分 地,准备种些辣子、茄子、豆荚、香瓜一类的 菜蔬和瓜果,我打算找老向要些秧苗。那 天,我刚到他们村里,远远地看见老向和嫂 子,好像两棵倔强的树,静立在开阔的田

### 割蜂蜜的刀子



白水洞瀑布

李晓琳 摄

肖克寒

其实不是刀子,严格说是一个 刮器。但被叫做了"刀子"。它是用来 "割"蜂蜜的。我想这个"割"字,换作 "刮"字更准确。但是养蜂人说,你错 了,割就是割。

我在想,为什么割就是割呢?难 道蜂蜜是一丛嫩绿的牛草?难道是 一茬端午前后的青艾?或者是种在 弯弯田塍上那一蓬一蓬的黄豆?难 道,是一厢厢成熟的稻禾?

那刀子不很美观,但颇有深度。 这深度并非深在它的铸造。铸造得 美的刀子,类似的我也见过些,譬 如,宴桌上的西餐刀子,小巧的简笔 画刀子,大马士革水果刀子,铜箍老 刀子:它们都比那把刀子漂亮,甚至

但,我以为,那把割蜂蜜的刀 子,确是一把很美的"刀子"

初见那把刀子,是在湘中那个 叫白水洞的风景区。这里除了山奇, 水白,洞幽,其实还有一种基本被忽 视的重要风景:数百箱蜜蜂。这些蜂 箱,搁在栽着桃树的土坡上,覆着松 针的崖窝里,迸着水花的溪涧边,嵌 着湛青石板的古井畔……

走进乱山深处探蜜,在嗡嗡飞 翔的风景中,我看到了养蜂人手中 的那把刀子。那把刀子给人最初的 印象,像把小铲,更像是乡里泥水匠 随身带着的灰泥抹子,只是这"抹 子"边刃十分锋利,像是纯钢做的。

我问,你这刀子是不是网上买 的。答道:不是。是自己打磨的。

养蜂人五十开外,目光犀利沧 桑。他顶着防蜂帽,穿一身半旧的迷 彩服,戴着双绿色胶手套,手里握着 那把刀子。他要割些蜂蜜给我品尝, 一则炫耀,二则推介。只见他动作娴 熟,从废弃老木屋墙根的蜂箱里轻 轻取出两板蜂础,那蜂础如纱窗页 那么薄,上面缀有粘稠的蜂蜜。在 "割"下那些蜂蜜时,刀子悉悉有声, 仿佛播放着一支养蜂人的主题曲, 甚是悦耳。

这时候,不禁想到,这把刀子才 是风景中的风景。它是风景中的光 芒,聚集着所有山景的灵性,灵性中 闪烁着亲切温馨的光芒。这把刀子, 割的不只是蜂蜜,仿佛也割下风景, 譬如,飘荡的瀑布,清澈如玉的溪 水,坚硬古怪的岩石,娇艳清丽的山 花,如梦似幻的烟岚,缠络盘旋的青

还有那斑斓的野蘑菇,嘤嘤飞 过的鸿雁,以及那游览的忽开忽合 的花伞……从养蜂人淡定的眼神 里,隐约发现,他还操弄着另一把 割蜂蜜的刀子——养蜂人佝着背, 在磨一把大柴刀:霍,霍,霍。声音 虽然单调,却很宽阔。他要用这把 大柴刀,劈下一些竹片,砍出一些 木桩,然后编一道篱笆,一道有季 节的影屏般的篱笆。篱笆保护的是 一块老菜地。这块菜地是父亲和母 亲的宝贝,也是他们的精神家园。在 这里,有青葱的辣椒和璎珞般的豆

角,有高高的向日葵,更有默默的眺

某个节日,姐姐回来了,妹妹也 回来了。养蜂人从山上捉了几只自 养的土鸡,宰了一只,让姐姐和妹妹 忙碌一阵。姐姐和妹妹捋着鸡毛,聊 着的话题如一地鸡毛。养蜂人知道, 姐姐和妹妹都有很多苦恼,需要回 娘家来倾诉。把鸡毛拔净了,烦恼也 就没有了。作为弟弟,作为哥哥,养 蜂人就采取这种方式抚慰着她们: 不论生活多难,总能酿出甜蜜来。

养蜂人有一个瓦匠朋友,还有 一个开大货车的朋友,经常在一起 喝酒。他从不请他们喝酒,只请他们 尝蜜,甚至割蜜,越尝友情越深,越 割快乐越多。

在油菜花开满山田的日子,养 蜂人偶然加上了一个名叫"幽兰"的 网友,网友的头像是一枝兰花。这 "幽兰"到底是一位美丽的女子还是 一位鬓发斑白的老人,"幽兰"从不 透露,他也不怎么在乎,反正相聊甚 欢。这是他春天里的-·个秘密。这′ 秘密不属于除他以外的任何人。他 喜欢坐在油菜花边与"幽兰"聊天, 但他从不邀"幽兰"视频。他有一个 美丽得让人心疼的甜蜜的梦……

收获蜂蜜为什么说成"割蜂 蜜"?从养蜂人那里我感觉到:"割", 体现的是一种庄重和愉快的疼痛, 是一种度和质感。只有这个"割"字, 才是最合适的词眼。"割"出来的,是 风情,更是一种信念。

尝着蜂蜜,我的视线却没有离 开那把刀子。凝望着养蜂人那把刀 子,忽然生出一点点贪念。世上没有 美好就没有贪念。贪念一起,养蜂人 就明白了。养蜂人望了望我,用毛巾 擦把汗,与我对话一

你也想养蜜蜂是吧?我说是;你 很想看到蜜蜂采蜜是吧?我说是;你 很想看到春天里养蜂少女的身影是 吧?我说是;你总想在这里找到人生 的感悟是吧?我说你怎么知道那么

他笑笑说:"既然这样,我这里 有把不再用来割蜂蜜的刀子,还没 有生锈,就把它送给你吧!有了这把 刀子,你也许什么都有了!"说完,从

里屋弄来一把"刀子"…… 我大喜过望:可以在很多时光 里用上这把割蜂蜜的刀子了。但转 念一想,有了这把割蜂蜜的刀子,真 的就什么都有了吗?我无法回答自 己了。回头,见养蜂人已沿着弯弯山 路,走进一片山鸟声里去了。我默默 告诉自己:就用这把刀子割下很多 梦想吧!



## 向光亮敞开

·略谈《棘花》现代女性形象的建构性

故事的影视化结构与细节真实的



《棘花》通过讲述女医生杨素在事 业、婚姻和家庭中纠结挣扎的心路历 程,呈现了中国当下城市女性在情感与 心智层面的艰难成长。在扎实细致的文 关键的时刻挺身维护室友,能顶住世俗 本叙事中,表现出作家对于都市女性生 的压力坚持自己的职业选择,能在老公 活经验的细腻体察,对于婚姻伦理的理 出轨的婚姻中不断反思和内省……小 的主体性延展。棘花是整部长篇小说的 灵肉的伤口,这种袒露貌似鲁莽,却有着 性思考,折射出现代中国人在灵肉两端 说叙述了一个乡土社会出走的女性如 象征性符码,是对于女性疼痛成长的隐 一种率直中的尖锐痛感。她敏感地捕捉现 的迷惘、失落以及寻求精神情感救赎的 建构性努力。

由和权利的同时,也进一步被物质化、 对于女主人公杨素来说,向着自己理想 王荆花,她是个外表泼辣跋扈,内里却 欲望化。《棘花》是在这种文化语境中来 的或者设定的美善生活去努力的信念 有着伦理伤痛(不能生育是传统女性最 探讨中国现代女性面对灵肉两端的困 从来不曾动摇过,向美向善的建构性是 难言的悲哀)的悲剧人物。墨兰的悲剧 作还有着很多种可能性。 惑、迷惘与选择。小说在中国传统伦理 《棘花》非常突出的特质。

的基调中,深入到现代婚姻内部,体察 男女主人公面对情感与欲望、精神与肉 体以及利益与情义之间的选择。小说摹 写了人性的软弱、偏执与自私,也讲述 了人之为人的隐忍、体贴与良善。

创伤性记忆与建构性叙述并置。女 性成长与成就美好生活之间始终是存 在张力的。往往在成长的过程中,我们 离美善越来越远,而这个文本则希望成 长与美善并置。主人公杨素在少女时期 曾经被侵犯过,这种隐秘的、私人的创 伤没有打败这个柔韧的女性,反而成为 她不断挣脱逃离厄运的某种反作用力。 被伤害与被侮辱的经历让杨素更早地 认清了生活的很多面相,并由此产生了 对于面目可憎的生活的加速度逃离。在 何成长为一个现代职业女性的过程。女 喻,其内涵和外延都具有很强的阐释 代女性难以启齿的痛点,笔触却是抒情而 性成长是艰难的,其间充满着彷徨无 性。小说中女性形象相较于男性形象更 诗意的。在对女性主体抒情的情境中,时 现代社会以来,女性在获得更多自 助,以及透彻肺腑的屈辱与伤害。然而 为丰满有质感,比如传统乡土婚姻中的 常又会闯入乡村的粗粝、都市的冷漠以及

小说叙事。整部小说中,人物的日常情 境和行动细节更多忠实于现实真实,而 人物的命运和故事情节更多影视化的 结构倾向。主人公杨素身世隐秘,由此连 带出上一辈错综复杂的情感伦理关系。 杨素老公周亚宁身边的各类人物关系也 于女性自身主体性延展的叙述。在中国 充满着戏剧性,由此带动后文情节冲突 式伦理情境中,母亲一代人因为善的伦 的发展,这些都推进文本向着更为复杂 的故事性发展。与此同时文本在叙述杨 素的医生职业、医院环境甚至于手术现 场等等,几乎是非常写实的手法。小说逼 真地呈现了一个职业化的现代女性在工 作现场的肢体语言、行为习惯和情绪特 征等等,非常真实立体地摹写了一个肛 肠科女医生的公众形象和隐秘的精神 这种逃离过程中,杨素有意识地去建构 情感特质。同时文本对于农村女性王荆 自己的人生,她的人生选择正是基于向 花的刻画神形毕肖,在对这个人物言 光而生的朴素生存逻辑。所以她才会在 行、神态和话语的摹写中,透露出杨素 对于养母复杂而微妙的情感特质。

始于对于爱情的向往,终于和命运的和

解。杨素则在自己的原生家庭和后来的 婚姻生活中都遭遇到了不快、不堪和伤 痛,然而她最终通过对于人性伦理维度 的打量和内省,自己和自己和解,同时 也与生活握手言和。由此文本从对于现 代女性职业、婚姻和家庭叙事走向了对 理而获得道德的满足与超越,杨素则因 为求真求美的精神情感追求,最终获得 女性主体性的延展和确证。

简媛是一个擅长讲故事的作家,她 的文学起步于对于讲述的痴迷,心有所 动,情有所感,诉诸笔端,于是写作成为表 达自我同时观照他者的方式。简媛对于写 作异常执着,在对于这种方式和路径日渐 熟稔的过程中,写作者、文本日渐和万千 世界勾连缠绕,于是文字成为抵达内心和 超越自我的通途和大道。与此同时,阅读 她的作品,会发现简媛的写作有一个非常 现代婚姻的中国伦理倾向与女性 特别的地方:她的叙述时常鲁莽地袒露着 世情的工于心计……

简媛是个整装待发的作家,她的写

(作者为鲁迅文学院研究员)